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Методические указания по проведению лабораторных работ предназначены для студентов ГОБПОУ «Липецкий металлургический колледж» специальностей: 22.02.05 Обработка металлов давлением; 09.02.01 Компьютерные системы и комплексы; 09.02.04 Информационные системы (по отраслям); 13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям). для подготовки к лабораторным работам с целью освоения практических умений и навыков и профессиональных компетенций.

Методические указания по проведению лабораторных работ составлены в соответствии с рабочими программами по учебной дисциплине «Информатика и ИКТ ».

Введение

Методические указания по проведению лабораторной работы разработаны согласно рабочим программам по учебной дисциплине «Информатика и ИКТ » (дисциплина входит в общепрофессиональный цикл) и требованиям к умениям и знаниям Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования (далее – ФГОС СПО) по специальностям: 22.02.05 Обработка металлов давлением; 09.02.01 Компьютерные системы и комплексы; 09.02.04 Информационные системы (по отраслям); 13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)..
Лабораторная работа направлена на освоение следующих умений и знаний согласно ФГОС СПО.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

· составлять блок-схемы и программы на языке программирования;

-
вводить, сохранять и отлаживать программу на языке программирования;

-
использовать операторы оформления экрана;

-
вводить и выводить переменные;

-
составлять и отлаживать программы по блок-схеме.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:
-
понятие алгоритма;

-
типы, способы описания;

-
свойства алгоритмов; 

-
графические символы, используемые для составления блок-схем;
-
понятия и определения;

-
назначение и виды трансляторов;

-
этапы разработки программ;

-
правила записи арифметических выражений на языке программирования;

-
формат записи операторов.

Методические указания по выполнению лабораторных работ содержат теоретические основы, которыми студенты должны владеть перед проведением лабораторной работы. 
Лабораторная работа рассчитана на 2 часа.
Методические указания к выполнению лабораторной работы для студентов
1. К выполнению лабораторной работы необходимо приготовиться до начала занятия в лаборатории. Кроме описания работы в данном учебном пособии, используйте рекомендованную литературу и конспект лекций. К выполнению работы допускаются только подготовленные студенты.

2. При проведении работы будьте предельно внимательны.
3. При подготовке к сдаче лабораторной работы, необходимо ответить на предложенные контрольные вопросы.

Если работа не сдана вовремя (до выполнения следующей работы) по неуважительной причине, оценка за лабораторную работу снижается.

Техника безопасности при выполнении лабораторной работы
1. К работе с ПК допускаются лица, ознакомленные с его устройством, принципом работы, и настоящим методическим пособием.
2. Вход в лабораторию осуществляется только по разрешению преподавателя.

3. На первом занятии преподаватель проводит инструктаж по технике безопасности и напоминает студентам о бережном отношении к лаборатории и о материальной ответственности каждого из них за сохранность оборудования и обстановки лаборатории.

4. При обнаружении повреждений ПК персональную ответственность несут студенты, выполнявшие лабораторную работу на этом ПК. Виновники обязаны возместить материальный ущерб колледжу.

5. При ознакомлении с рабочим местом проверить наличие комплектности оборудования и соединительных проводов (в случае отсутствия какого либо элемента, необходимо немедленно сообщить об этом преподавателю).

6. Если во время проведения работы замечены какие-либо неисправности оборудования, необходимо немедленно сообщить об этом преподавателю.

7. После окончания лабораторной работы рабочее место привести в порядок.
Лабораторная работа 1
	Тема:
	Ввод и сохранение программы на языке программирования.

	Цель работы:
	· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с линейной структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Тестирование готовой линейной программы.

2.
Редактирование готовой программы.

3.
Составление простейших программ.

4.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть

Окно программы Turbo Pascal состоит из главного меню, рабочего поля и панели функциональных клавиш (рис. 2.10):

Основными операторами в языке программирования Pascal являются:

read, readln — оператор ввода данных;

:= — оператор присваивания;

write, writeln — оператор вывода.

Рассмотрим основные блоки программы с линейной конструкцией (рис. 2.11). При работе в среде программирования Pascal можно использовать стандартные клавиши клавиатуры (табл. 2.3).
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Рис. 2.10. Окно программы Turbo Pascal
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Рис. 2.11. Структура программы с линейной структурой

Таблица 2.3
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Использование клавиш клавиатуры в языке программирования Pascal
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Окончание табл. 2.3
Примечание. Страница составляет один экран (21 строка).

Ход выполнения работы
1.
Тестирование готовой линейной программы.

1.1.
Запустите программу Turbo Pascal.

1.2.
Откройте готовую программу, для этого выполните команды: F3, Enter, в предложенном списке программ выберите файл Example_l. pas и нажмите Enter (рис. 2.12).

1.3.
Перед вами появится программа, позволяющая умножить два целых числа (рис. 2.13).
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Рис. 2.13. Программа умножения двух целых чисел
Запустите ее на выполнение, для этого нажмите комбинацию клавиш Ctrl + F9. На экране появится сообщение: Введите два числа. Курсор мигает в следующей строке, введите два любых числа и нажмите Enter.

1.4.
Просмотрите результат выполнения программы, для этого нажмите комбинацию клавиш Alt + F5 (рис. 2.14). Вернуться к исходной программе можно, нажав любую клавишу.

1.5.
Запустите программу на выполнение, перемножив любые целые числа.










Рис. 2.14. Результат выполнения программы

2.
Редактирование готовой программы.

2.1.
Выполните задания № 1—3, продемонстрируйте преподавателю результаты работы.
Задание № 1

Измените исходную программу, чтобы она находила сумму двух чисел.

2.2.
Сохраните изменения в программе, нажав соответственно кла-вишу F3.

Задание № 2

Измените исходную программу, чтобы она находила частное двух чисел.

Задание № 3

Измените исходную программу, чтобы она находила сумму четырех чисел.

2.3.
Сохраните программу под другим именем.

3.
Составление простейших программ. 
Выполните задания № 4, 5.

Задание № 4

Составьте программу нахождения значения выражения (a-(d+21)*2)**(c-7*k), где значения переменных a, d, с и к вводятся с клавиатуры (результат выполнения программы покажите преподавателю).

Задание № 5

Составьте программу расчета скорости движения V в скважине с производительностью Q насоса и площадью поперечного сечения F скважины.

Математическая формулировка задачи. Скорость движения раствора определяется по формуле

V = Q/F,

где Q — производительность насоса; F — площадь поперечного сечения кольцевого пространства между стенками скважины и бурильными трубами.
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Площадь сечения скважины F1 = ПD12 /4; площадь сечения бурильной трубы F2 = ПD22/4. Тогда F = F1-F2.

Алгоритм решения задачи:

1)
ввод исходных данных D1 D2, Q; 
Рис. 2.15. Блок-схема расчета скорости движения в

скважине

2)
вычисление F1, F2, F и V;

3)
вывод результатов V.

Составьте программу, описывающую алгоритм,

представленный на рис. 2.15, и продемонстрируйте

преподавателю результат работы.
4.
Выполнение зачетного задания. Выполните зачетное задание и предъявите преподавателю результат работы.
1.
Среднее арифметическое двух чисел равно половине суммы этих чисел. Составьте программу, в которой вводится два числа и вычисляется их среднее арифметическое.

2.
Каждый день Поль получает карманные деньги на

мелкие расходы. Из них он тратит 30 пенсов на сладости. Это составляет 1/4 часть того, что он покупает ежедневно. Поль сберегает 1/3 того, что остается после покупки сладостей.

Напишите программу, которая выводит на экран сумму, накопленную Полем за один год.

3.
Задайте число в интервале от 1 до 100. Составьте программу, которая:

•
умножает это число на себя;

•
складывает результат умножения с удвоенным исходным числом;

•
делит полученную сумму на исходное число;

•
вычитает из результата деления исходное число;

•
выводит на экран окончательный результат.

Для того чтобы закончить работу в среде программирования Turbo Pascal, необходимо нажать комбинацию клавиш Alt + X.
Лабораторная работа 2
	Тема:
	Программирование и реализация линейных алгоритмов

	Цель работы:
	· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с линейной структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Тестирование готовой линейной программы.

2.
Составление простейших программ.

3.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть

Типы переменных в Паскале:

INTEGER – целый тип  (диапазон -32768...32767)

REAL – действительный, вещественный тип (диапазон 2.9*10-39...1.7*10+38)   

CHAR – литерный, символьный тип      

BOOLEAN – логический тип

BYTE – целые числа от 0 до 255        

LONGINT  – целый тип (диапазон -2147483648... 2147483647)

STRING – строковый тип (от 0 до 255 символов)

Стандартные операции и функции от скалярных данных.

	Функция,

операция
	Назначение
	Тип

переменных
	Тип результата 

	A+B
	Сумма
	REAL, INTEGER


	REAL, INTEGER

	A-B
	Разность
	REAL, INTEGER


	REAL, INTEGER

	A*B
	Произведение
	REAL, INTEGER


	REAL, INTEGER



	A/B
	Частное
	REAL, INTEGER


	REAL



	ABS(x)
	Абсолютное значение
	REAL, INTEGER


	REAL, INTEGER



	SQR(x)
	Вычисление х2
	REAL, INTEGER


	REAL,INTEGER

	SIN(x)
	Нахождение sin x


	REAL,INTEGER
	REAL

	COS (x)
	Вычисление cos x


	REAL, INTEGER
	REAL

	ARCTAN(x)
	Вычисление

 arctan x
	REAL, INTEGER


	REAL



	EXP(x)
	Вычисление 

экспоненты ех
	REAL, INTEGER


	REAL



	LN(x)
	Вычисление ln x
	REAL, INTEGER


	REAL



	SQRT(x)
	Вычисление 
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	REAL, INTEGER


	REAL



	A div B
	Нахождение целой части при делении А на B
	INTEGER
	INTEGER

	A mod B
	Нахождение остатка при делении А на B
	INTEGER
	 INTEGER



	TRUNC(x)
	Нахождение целой части х
	REAL, INTEGER
	INTEGER



	ROUND(x)
	Округление х в сторону ближайшего целого
	REAL, INTEGER
	INTEGER



	PI
	Зарезервированная константа число π
	
	REAL


Некоторые математические функции, не реализованные в языке Паскаль

	В математике
	В программировании на языке Паскаль

	xn
	exp(n*ln(x))

	log b a
	ln(a)/ln(b)

	tg x
	sin(x)/cos(x)

	ctg x
	cos(x)/sin(x)


операторы:

	Оператор
	Назначение
	Синтаксис

	Readln
	ввод значений с клавиатуры c переводом курсора на новую строку
	Readln( перем1, …, перемN)

	Writeln
	вывод значений на экран c переводом курсора на новую строку
	Writeln('Текст')

Writeln(перем1, ..., перемN)

	Read
	ввод значений с клавиатуры
	Read( перем1, …, перемN)

	Write
	вывод значений на экран 
	Write('Текст')

Write(перем1, ..,перемN)


примеры решения задач:

Пример 1.

Составить  программу расчета значения функции. 

Z = |cos х4 – 3 tg х2 |+0.8 sin yх2+ 10 при любых значениях х и у.   

Результат вывести в виде:  при х=   и    у=…      z=…

Решение

Используемые переменные:  x, y -аргументы,  z – значение функции

Program pr1;



Var   x,y,z: real;

Begin


writeln('введите X Y');    



{вывод строки  подсказки}


readln (x,y);                  




{ввод аргументов  x и  y}


z:=abs(cos(sqr(x)*sqr(x)-3*sin(sqr(x))/cos(sqr(x))))+0.8*sin(y*sqr(x))+10;


writeln('при x=',x:8:2,' y=',y:8:2,' z=',z:8:2);  
{вывод результата}

readln;                       


        {задержка до нажатия клавиши  Enter}
End.

Результат

введите X Y 

1 2

при x=1.00 y=2.00 z=11.59

Пример 2.

Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме сложения, получить  7а  за  четыре операции.

Решение

Используемые переменные:   а –вводимое число,  








b, c, d – вспомогательные переменные

Program pr2;

Var    a,b,c,d:real;

Begin

write('введите a ');

 {вывод строки  подсказки}

readln (a);    


 {ввод исходного числа}


b:=a+a;        

 
 {2a}

c:=b+b;      

  
 {4a}

d:=b+c;     


 {6a}

a:=d+a;      

 
{7a}

writeln('7a=',a:8:2);

{вывод результата}

readln;                                   {задержка до нажатия клавиши Enter}
End. 

Результат

введите a 2

7а=   14.00
Пример 3.

Найти площадь круга и длину окружности.

Решение

Используемые переменные:  r - радиус,  d – длина окружности,








s – площадь круга
Program pr3;

Var     d,r,s: real;

Begin

write('введите радиус окружности ');
 {вывод строки  подсказки}

readln (r);            



 {ввод радиуса}

d:= 2*Pi*r; 




{вычисление длины окружности}

s:=Pi*sqr(r); 




{ вычисление площади круга}

writeln('длина окружности= ',d:4:2);
{вывод результата}

writeln('площадь окружности= ',s:4:2);


readln;                                 

  {задержка до нажатия клавиши Enter}
End.

Результат

введите радиус окружности 5

длина окружности=31.42

площадь окружности=78.54

Пример   4.


Вычисление суммы цифр введенного натурального двузначного числа.

Решение

Используемые переменные:  n - двузначное число,  a, b – цифры числа

Program  pr4;

Var   n, a, b: integer;

Begin
         write('n=   ');    readln(n); 

{ввод исходного двузначного числа}
         a:=n div 10;                             
 {1-я цифра}

         b:=n mod 10;                          
 {2-я цифра}
writeln('сумма = ', a+b);

{вывод результата}



   readln;                                  
{задержка до нажатия клавиши Enter}
End.

Результат

n=48

сумма=12

Пример 5.

Введенное 4-значное число изменить так, чтобы 2 и 3 цифры  поменялись местами.

Решение:

Program pr5;

Var  n,a,b,c,d:integer;

Begin


write('введите n ');


readln (n); 


{ввод исходного 4-значного числа}
    a:=n div 1000;                   
{1-я цифра числа}

    b:=n div 100 mod 10;         
{2-я цифра числа }

    c:=n div 10 mod 10;            
{3-я цифра числа }

    d:=n mod 10;                       
{4-я цифра числа} 

    n:= a*1000+c*100+b*10+d; {получение числа в виде суммы разрядных 

                                                  слагаемых}


writeln('результат ', n);

{вывод результата}

readln;                                   {задержка до нажатия клавиши Enter}
End. 

Результат:

введите n 1234

результат 1324 

Пример   6.


Обмен значениями переменных x и y.

Решение:
Program  pr6;

Var    x,y,t: integer;

begin
write('Введите x   y   ');  

{вывод строки  подсказки}
readln(x,y); 

  

{ввод исходных чисел}
t:=x;




{в переменную t }
x:=y;

y:=t;



   writeln('x=', x, 'y=',y);  

{вывод результата}
readln;




{задержка до нажатия клавиши Enter}
end.

Результат:

Введите x   y   3    7   

x=7 y=3 

Пример 7.

Вычислить значение y = (3tg x 2– ex )/2sin x   для  х = -34, 0.89, 1.23

Решение:

Program pr7;

Var   x,y:real;

Begin


Write('введите x ');


readln (x);






{ввод аргумента}

y:=(3*sin(sqr(x))/cos(sqr(x))-exp(x))/(2*sin(x)); {вычисление значения функции}

Writeln('при x=',x:4:2,' y=',y:4:2);


 {вывод результата}
   readln; 




       {задержка до нажатия клавиши Enter}
End. 

Результат:

1 случай:

введите x 34

при x=34.00 y=-551389941339996.31

2 случай:

введите x 0.89

при x=0.89 y=0.39

3 случай:

введите x 1.23

при x=1.23 y=25.64

ЗАДАНИЯ

1. Составить программу расчета значения функции 
Z = |3 ех+3 – 2 ln ху| + 1,8х2  + 1 при любых значениях х и у.   Результат вывести в виде:  при х= …  и    у=…      z=…

2. Составить  программу расчета значения функции 
Z = tg х3 – |2 sin х2у + 7.8 cos х |+ 10 при любых значениях х и у.   Результат вывести в виде:  при х= …  и    у=…      z=…

3. Составить  программу расчета значения функции 
Z = (х4 – 2 ctg х2у2 )/| 8х2 – 5 arctg у|  при любых значениях х и у.   Результат вывести в виде:  при х= …  и    у=…      z=…

4. Составить  программу расчета значения функции 
Z =  tg х5 – 21 ctg ху2 /(18 sin х – 13 cos у + 11)  при любых значениях х и у.   Результат вывести в виде:  при х= …  и    у=…      z=…

5. Составить  программу расчета значения функции 
Z = (2eх-4 – |sin х2у| )/( 2.1ctg х2 +  10.2)  при любых значениях х и у.   Результат вывести в виде:  при х= …  и    у=…      z=…

6. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить    a4  за две операции.

7. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить    a6  за  три операции.

8. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить  a7 за  четыре операции.

9. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить  a8 за три операции.

10. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить    a9  за  четыре операции.

11. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме умножения, получить    a10  за  четыре операции.

12. Вводится вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями, кроме сложения, получить    6a  за  три операции.

13. Найти произведение цифр введенного 4-значного числа.

14. Найти сумму цифр введенного 4-значного числа.

15. Определить сумму квадратов цифр введенного 3-значного числа.

16. Введено 3-значное число. Вывести число в зеркальном отображении. 

17. Введено 3-значное число. Вывести число в зеркальном отображении

18. Введенное 4-значное число изменить так, чтобы 1 и 4 цифры  поменялись местами.

19. Найти среднее арифметическое цифр введенного 3-значного числа.

20. Введено 3-значное число. Поменять местами 1-ю и 3-ю цифры числа. 

21. Введенное 4-значное число изменить так, чтобы 1-3 и 2-4 цифры  поменялись местами.

22. Найти полусумму цифр введенного 4-значного числа.

23. Определить сумму квадратов цифр введенного 3-значного числа.

24. Введенное 4-значное число изменить так, чтобы 1 и 3 цифры  поменялись местами.

25. Введенное 4-значное число изменить так, чтобы 3 и 4 цифры  поменялись местами.

Лабораторная работа 3
	Тема:
	Разветвляющиеся алгоритмы. Оператор IF.

	Цель работы:
	· научиться применять основные операторы (команды) и редактировать программы с разветвляющей структурой;

· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с разветвляющей структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Тестирование готовых программ с разветвляющей структурой.

2.
Редактирование готовых программ.

3.
Составление программ с разветвляющей структурой.

4.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть

В программах с разветвляющей структурой используются условный оператор (оператор ветвления) и оператор выбора (оператор варианта), представленные на рис.2.15.1.

Ход выполнения работы

рой.

1.1.
Запустите программу Turbo Pascal.

1.2.
Вызовите готовую программу нахождения максимального числа из двух чисел, выполнив команды F3, Enter, затем в предложенном списке программ выберите файл Example_2.pas и нажмите Enter (рис. 2.16).

1.3.
Введите два числа: 5 и 7 (х = 5, у = 7). (Условие х > у не выполняется, так как 5 не больше 7, работает оператор, стоящий после else, т.е. writeln(y), следовательно, на экране появится 7.)

1.4.
Запустите программу на выполнение, сравнив любые целые числа.

1.5.
Выполните задания № 1, 2 и продемонстрируйте преподавателю результаты работы
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Рис. 2.15.1

Рис. 2.16. Программа нахождения максимального числа из двух чисел
Задание № 1[image: image24.jpg]pua
[‘<doredatio> aspa]
‘<u doredono>
<U BLHELOHON>
‘<g doredano>
i<g BLHELOHON>
<<y dosedouos>
i< BLHERLOHON>
Jo <wen
-Hawadau keaoxrrdons asen

‘<u doredauo>
‘<g doredauo>
i<} doredano>

urdaq
asp <u doredauo>
‘<g doxedauos
‘<} doredono>
wifoq
U3y} <IMEOLIL>

BHEOUDA

L]

(-

18H ey

‘<doredano>

uayy
<onsoraks g1

JoH

L]
w

‘<g doredauos
asp

<§ doxedano>
uay)

<oMgOIrdA> g1

wdogia dosedangy

radovedaiio amaNOIg

endod Kenironaf]

ewdod senirorp

dozedatio gm0 g

wodAniAdid wemoisvaleaced o xewwediodu a8 soeumoikeavouou ‘iadoredaug





[image: image25.jpg]Turbo Pascal 7.0

[Begin
T e -
¥ elae uriteln(yi Cunaue (E1sof suponuis u




Определите, какие действия над числом осуществляет программа Example_3.pas. Готовую программу вызовите, исполнив команды F3, Enter, затем в предложенном списке программ выберите соответствующий файл и нажмите Enter (рис. 2.17).
Рис. 2.17. Программа Example_3.pas
Задание № 2

Определите, какие формы условного оператора использованы в примерах программ Example_2.pas, Example_3.pas.

[image: image26.jpg]Turbo Pascal 7.0

fieite InGo 3
End.




1.6.
Откройте готовую программу Example_4.pas (рис. 2.18), проверяющую, принадлежит ли число, введенное с клавиатуры, интервалу (0, 5).
Рис. 2.18. Программа, проверяющая, принадлежит ли число интервалу
1.7.
Запустите данную программу на выполнение. В программе ис-пользуется сложное условие, т.е. если одновременно выполняются оба условия {х > 0, х < 5}, то х принадлежит заданному интервалу.

[image: image27.jpg]T R - |
ile Edit Search Hun Compil

mpile Debug Tools Of
D:TPASNEXANPL_4.PAS —

UritelnC’Boeaue umcao x='3
Readln G0
IF GoB> and (x(5) then uritelnCx. ' npunanrexut wntepsany <0.5)")




1.8.
Рассмотрите программу, которая определяет, является ли вве-денный символ буквой русского или английского алфавита. В программе использован оператор варианта (рис. 2.19).
Рис. 2.19. Программа Example_5.pas
1.9. Откройте программу Example_5.pas и запустите ее на выполнение. Варианты тестирования программы приведены в табл. 2.5.
Таблица 2.5

Тестирование программы Example_5.pas
	Ввод исходных данных
	Вывод данных

	45
	Этот символ не является буквой

	Ь
	Это буква русского алфавита

	J
	Это буква английского алфавита


2. Редактирование готовых программ. Выполните задания № 3—5 и продемонстрируйте преподавателю результаты работы.

Задание № 3
Измените программу Example_2.pas, позволяющую выводить минимальное число из двух целых чисел.
Задание № 4

Внесите изменения в программу Example_4.pas, проверяющую, принадлежит ли число отрезку [-10; 24].
Задание № 5

Измените программу Example_5.pas, которая определяет, является ли введенный символ либо буквой русского или английского алфавита, либо цифрой.
3. Составление программ с разветвляющей структурой. Выполните задания № 6—8.

Задание № 6

Составьте программу, в которой значение переменной с вычисляется по формуле: а + b, если а — нечетное (a mod 2 = 1), и а*b, если а — четное (a mod 2 = 0).

Задание № 7
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Составьте программу вычисления значения функции
Задание № 8

Составьте программу, которая по данному числу (1 — 12) выводит название соответствующего ему месяца.
4.
Выполнение зачетного задания. Выполните зачетное задание и предъявите преподавателю результат работы.
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Вычислите значение функции
Имеется пронумерованный список деталей. Составьте программу, которая по номеру детали выводит на экран ее название.
Лабораторная работа 4
	Тема:
	Программирование и реализация ветвящихся алгоритмов.

	Цель работы:
	· научиться применять основные операторы (команды) и редактировать программы с разветвляющей структурой;

· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с разветвляющей структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Составление программ с разветвляющей структурой.

2.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть
ОПЕРАТОРЫ ВЫБОРА И УСЛОВНОГО ПЕРЕХОДА.

операторы:

	Оператор
	Назначение
	Синтаксис

	if … then…
	проверка

условий
	if <условие> then <оператор1> else  <оператор2>

if <условие> then <оператор> 



	case
	выбор
	case <переменная> of
<константа 1>:  <операторы 1>;

…

< константа n>: <операторы  n>

[else  <операторы>]

end;


примеры решения задач
Пример  1.

Выбор минимального из трех введенных целых чисел.

Решение:
Program pr1;

Var    a, b, c, m:  integer;

BEGIN

Write('a, b, c='); readln(a, b, c);
    {ввод исходных чисел}


if   a<b    then   m:=a   else   m:=b;    {выбор минимального из a и b}
if   c<m   then   m:=c;                        {сравнение с третьим числом}
writeln('Мin=',  m);                           {вывод результата}
readln
END.

Результат:

1 случай:

a, b, c= 15   6    9 
Мin=6

2 случай:

a, b, c= 1   45   4 
Мin=1

3 случай:

a, b, c= 25   16    9 
Мin=9

Пример  2.

 
Решение квадратного уравнения вида    Ax2 + Bx + C = 0.

Решение:
Program pr2;

Var  a, b, c, d, x1, x2:   real;

Begin

Write('a, b, c='); readln(a, b, c);   {вводим коэффициенты квадратного уравнения}

d:=sqr(b)-4*a*c;                        {вычисляем дискриминант}

if   d>0   then   begin                {если дискриминант положительный, то вычисляем два корня}

 x1:=(-b+sqrt(d))/(2*a);   writeln('x1=',  x1:6:2);

 x2:=(-b-sqrt(d))/(2*a);    writeln('x2=',  x2:6:2)

end
else    if   d=0   then   begin { иначе, если дискриминант равен 0, то вычисляем один корень}

x1:=-b/(2*a);   writeln('x=',  x1:6:2)

end
else   writeln('Корней  нет'); {иначе выводим сообщение Корней нет’}

readln 

End.

Результат:

1 случай:
a, b, c= 1   -2    1

x=  1.00

2 случай:

a, b, c= 1   -6    8

x1=  4.00

x2=  2.00

3 случай:

a, b, c= 5   1    2

Корней  нет

Пример 3.


Определить, есть ли в записи трехзначного числа хотя бы одна нечетная цифра.

Решение:
Program pr3;

Var  a, a1, a2, a3:  integer;

Begin 

Write('a=');  readln(a);
 {ввод исходного числа}
a1:= a div 100;


{1-я цифра}


a2:= (a div 10) mod 10;
{2-я цифра}
a3:= a mod 10;


{3-я цифра}
if  (a1 mod 2=1) or (a2 mod 2=1) or (a3 mod 2=1)  
{Если 1-я цифра нечетная, 

then writeln('Yes')  else writeln('No');  или 2-я нечетная, или 3-я нечетная, то выводим      ‘Yes’, иначе выводим ‘No’}

readln;

End.

Результат:

1 случай:
a=418

Yes
2 случай:
a=246

No
Пример 4.

Вводятся координаты точки. Определить попадает ли точка в заштрихованную область или нет.
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Точка будет принадлежать заштрихованной области, если она лежит внутри большого круга (x2+y2 <25) И, одновременно, за пределами малого круга (x2+y2>4).

Решение:

Program pr4;

Var  x,y: real;

Begin


Write('введите x y ');


readln (x,y); 


  {ввод координат точки}

if (sqr(x)+sqr(y)<25) and (sqr(x)+sqr(y)>4) 

      then writeln('точка попадает в заштрихованную область')

      else writeln('точка не попадает в заштрихованную область');


readln;

end.

Результат:

1 случай:
введите x y 1  1

точка попадает в заштрихованную область

2 случай:

введите x y 2  5

точка не попадает в заштрихованную область

Пример 5.

Введено трехзначное число. Необходимо разбить его на цифры. Все четные цифры, которые меньше 8 увеличить на 2, а 8 заменить на 0. 

Решение:

Program pr5;

Var n,a,b,c,d:Integer;

begin


write('введите n');      readln (n);


a:=n div 1000;
          b:=n div 100 mod 10;


c:=n div 10 mod 10; d:=n mod 10;


if (a mod 2=0) and (a<8) then a:=a+2 else if a=8 then a:=0;


if (b mod 2=0) and (b<8) then b:=b+2 else if b=8 then b:=0;


if (c mod 2=0) and (c<8) then c:=c+2 else if c=8 then c:=0;


if (d mod 2=0) and (d<8) then d:=d+2 else if d=8 then d:=0;


writeln('результат ',a,b,c,d);


readln;

end.

Результат:

введите n  1824

результат  1046

Пример 6.

Составить программу, которая выводит меню и выполняет указанные действия с заданными целыми числами:

1 - произведение двух чисел

2 - частное двух чисел

3 - сумма двух чисел

Решение:

program pr6;

var a,b,n: integer;

begin

writeln('1 – произведение двух чисел');


writeln('2 – частное двух чисел');


writeln('3 – сумма двух чисел');


write('введите номер операции ');


readln(n);


write('введите два числа');
readln(a,b);


case n of



1: writeln('произведение=',a*b);



2: writeln('частное=',a/b:4:2);



3: writeln('сумма=',a+b);



else writeln('не верный номер');


end;


readln;

end.

Результат:

1 – произведение двух чисел

2 – частное двух чисел

3 – сумма двух чисел

введите номер операции 2

введите два числа 3 5

частное=0.60

Пример 7.

Ввести первую букву времени года и вывести соответствующее название времени года на русском языке.

Решение:
Program pr7;

  Var  N: char;

Begin   writeln ('введи первую букву времени года ');

             Readln (N);

                Case  N  of

                      'з' : writeln ('зима');

                      'в': writeln ('весна');

                      'л': writeln('лето');


            'о': writeln('осень')


end;

end.

Результат:

введи первую букву времени года о

осень
ЗАДАНИЯ
1. Вводятся координаты точки. Определить попадает ли точка в заштрихованную область или нет.
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2.  Введено трехзначное число. Найти сумму четных цифр.

3. Введено четырехзначное число. Содержится ли в записи этого числа цифра 7? 
4. Введено четырехзначное число.  Найти среднее арифметическое нечетных цифр.
5. Введено трехзначное число. Если в записи числа встречается цифра  5, то записать число в зеркальном отображении. 

6. Введено трехзначное число.  Если сумма его цифр нечетна, то увеличить число вдвое.

7. Введено четырехзначное число. Найти  сумму цифр, кратных 3-м. 
8. Вводятся  Х и Y. Если хотя бы одно из этих чисел положительно, то найти их произведение. Иначе – найти их сумму.

9. Вводятся Х и Y. Если Х больше Y, то произвести их обмен.

10. Из  чисел  A, B, C, D  выбрать  максимальное.

11. Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них,  значения которых неотрицательны.

12. Даны два числа А и B. Выяснить, делиться ли A на B.

13. Вводится число. Если оно положительное, то уменьшить его в 10 раз.

14. Вводятся   X и  Y. Заменить большее из этих чисел   разностью большего и меньшего.

15. Определить, принадлежит ли введенное Х интервалу (-10, 15)?

16. Вводится натуральное Х. если оно четное, то уменьшить его вдвое, если нечетное – увеличить на 10.

17. Вводятся X и  Y. Заменить меньшее из них суммой этих чисел.

18. Из  чисел  A, B, C, D  выбрать  минимальное.

19. Определить, сколько среди заданных чисел A, B, C, D отрицательных.

20. Сколько среди заданных чисел A, B, C, D нечетных.

21. Сколько среди заданных чисел A, B, C, D четных.

22. Составить программу, которая выводит меню и выполняет указанные действия с заданными целыми числами:

1 - сумма двух чисел

2 - разность двух чисел

3 - конец  работы

23. Составить  программу,  которая  по  введенной  начальной букве  выводит название  цветов   радуги (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый).   

24. Составить программу, которая выводит меню  и  при  нажатии нужной цифры вычисляет соответствующее выражение:

1 - y= x3 +  x

2 - y= (x +1)2
3 - y=
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25. Составить программу, которая по введенному порядковому  номеру выводит название дня недели.

26. Составить программу, которая позволяет ввести номер месяца и  вывести  его название.

27. Составить программу, которая выводит меню  и  при   нажатии вводе цифры вычисляет соответствующее выражение:

1 - y= (a+b)2
2 - y= a2-b2
3 - y= 1/(a+b)

28. Составить программу, которая выводит меню  и  при вводе буквы вычисляет соответствующую функцию:

 Т -  Tg x

 S -  Sin x

 C - Cos x

29. Составить программу, которая по введенной заглавной букве выводит название столиц мира: Москва, Париж,  Лондон, Рим.

30. Составить программу, которая выводит меню  и  при вводе буквы вычисляет соответствующую функцию:

A -  Abs x
S -  Sin x  

C - Cos x
Лабораторная работа 5
	Тема:
	Циклические алгоритмы. Оператор For.

	Цель работы:
	· научиться применять основные операторы (команды) и редактировать программы с циклической структурой;

· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с циклической структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Тестирование готовых программ с циклической структурой.

2.
Редактирование готовых программ.

3.
Составление программ с циклической структурой.

4.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть
В программах с циклической структурой используются циклы с параметром (for), предусловием (while) и постусловием (repeat), представленные в табл. 2.6.
Таблица 2.6

Операторы, использующиеся в программах с циклической структурой








Ход выполнения работы

1. Тестирование готовых программ с циклической структурой
1.1.
Запустите программу Turbo Pascal.

1.2.
Рассмотрите готовые программы вычисления значения выражения у = ((...(202 +192)2 + 182)2 +... + 12)2, в которых используются различные операторы цикла.

1.3.
Вызовите программу с использованием цикла с параметром For, выполнив команды F3, Enter, а затем в предложенном списке программ выберите файл Example_6.pas и нажмите Enter (рис. 2.20). В данном случае используется цикл с параметром, изменяющимся от 20 до 1 (т.е. шаг изменения параметра равен 1). Обозначения: у — очередное значение квадрата числа; п — параметр цикла.

1.4.
Запустите программу на выполнение (на экране появится сообщение: Значение выражения равно 1923352100).

1.5.
Откройте файл Example_6.1.pas с использованием цикла с предусловием While (рис. 2.21).

1.6.
Запустите на выполнение программу и сравните результаты.

1.7.
Рассмотрите третий вариант вычисления значения выражения с использованием оператора цикла с постусловием, представленный на рис. 2.22 (Example_6.2.pas).







Рис. 2.20. Программа вычисления значения функции с использованием цикла с параметром







Рис. 2.21. Программа вычисления значения функции с использованием цикла с предусловием







Рис. 2.22. Программа вычисления значения функции с использованием цикла с постусловием
1.8. Запустите программу на выполнение и сравните результаты.

Рис. 2.23. Программа Example_7.pas
2. Редактирование готовых программ.

2.1. Рассмотрите пример программы Example_7.pas (рис. 2.23), которая из чисел от 10 до 99 выводит суммы цифр, равных N (0 < N< 18). Обозначения: k — просматриваемое число; р1 — первая цифра числа k, р2 — вторая цифра числа k; s — сумма цифр данного числа k. Число k будем выписывать только в том случае, когда сумма р1 и р2 будет равна s.

2.2.
Запустите программу на выполнение и введите число п (0 < N< 18).

2.3.
Выполните задание № 1 и покажите преподавателю результаты работы.

Задание № 1
Измените программу Example_7.pas, используя циклы с предусло​вием и постусловием.

Алгоритм Евклида — это алгоритм нахождения наибольшего общего делителя (НОД) двух целых неотрицательных чисел.

Алгоритм Евклида нахождения НОД основан на следующих свой​ствах этой величины. Пусть х и у одновременно целые неотрицательные числа и пусть х > у, тогда если у = 0, то НОД(x, у) = х, а если у <>0, то для чисел х, у и r, где r — остаток от деления х на у, выполняется равенство НОД(х, у) = НОД(y, r).
Пусть например х = 48, а у = 18. Найдем их наибольший общий делитель (табл. 2.7).

Таблица 2.7
Нахождение НОД двух целых неотрицательных чисел 48 и 18
	X
	У
	Условие
	Результат

	48
	18
	-
	-

	48 mod 8 = 12
	18
	х>у
	НОД (48, 18) = НОД(12, 18)

	12
	18 mod 12 = 6
	х<у
	НОД(12, 18) = НОД(12, 6)

	12 mod 6 = 0
	6
	х> у
	НОД(12, 6) = НОД(0, 6)

	0
	6
	х = 0
	НОД(0, 6) = 6


Таким образом, НОД(48, 18) = 6.

Рассмотрите два способа нахождения НОД двух неотрицательных чисел (табл. 2.8), вызвав соответствующие программы.

Таблица 2.8
Примеры программ нахождения НОД двух целых неотрицательных чисел с использованием цикла Repeat

2.4 Выполните задание № 2 и покажите преподавателю результаты работы.

Задание № 2

Внесите изменения в программы Example_8.pas и Example_9.pas, используя циклы с предусловием и параметром.
3. Составление программ с циклической структурой. Выполните задания № 3—6.
Задание № 3
Составьте программу вычисления суммы кубов чисел от 25 до 125 с применением оператора цикла с параметром.

Задание № 4
Составьте программу вычисления значений функции F(x) на отрезке [а, b] с шагом h. Результат представьте в виде таблицы, первый столбец которой включает в себя значения аргумента, второй — соответствующие значения функции.

Задание № 5
Составьте программу нахождения НОД трех чисел.

Примечание: НОД (а, b, с) - НОД(НОД(а, b), с).

Задание № 6
Составьте программу нахождения наименьшего общего кратного

(НОК) чисел a и b, если НОК(a, b)=a·b:НОД(a, b)
4. Выполнение зачетного задания. Выполните зачетное задание и предъявите преподавателю результат работы.

1. Дана программа подсчета количества цифр целого числа: 



Измените программу, чтобы она находила:

· первую цифру числа;

· меньшую цифру числа;

· разность цифр числа.

2. Составьте программу для определения, являются ли два числа взаимно простыми. Два числа называются взаимно простыми, если их наибольший делитель равен 1.

Лабораторная работа 6
	Тема:
	Программирование и реализация циклических алгоритмов.

	Цель работы:
	· научиться применять основные операторы (команды) и редактировать программы с циклической структурой;

· сформировать навыки работы в среде программирования (на примере Turbo Pascal);

· изучить на практике, как составляются программы с циклической структурой.

	Приборы, материалы и инструмент
	ПК

	Порядок выполнения лабораторной работы
	1.
Составление программ с циклической структурой.

2.
Выполнение зачетного задания.


Теоретическая часть
ЦИКЛЫ

операторы:

	Оператор
	Назначение
	Синтаксис

	For
	Цикл 

с параметром
	For <перем>:=<начальное знач> to <кон.знач> do <оператор>;

      Значение переменной изменяется от начального значения к конечному с шагом 1.

For <перем>:=<нач. знач> downto <конеч. знач> do          <оператор>;

     Значение переменной изменяется от начального значения к конечному с шагом -1

	While
	Цикл 

с предусловием
	While <условие> do <оператор>;

     Цикл выполняется, пока условие истинно.

	Repeat
Until
	Цикл

с постусловием
	Repeat
        <Операторы>;

Until <условие>;

     Цикл выполняется, пока условие  ложно.


Пример   1.


Вывести квадраты первых десяти натуральных чисел.

Решение:
Program pr1;

Var  i, x:  integer;

 begin
for i:=1 to 10 do begin        {перебираем натуральные числа от 1 до 10}
     x:=sqr(i);                         {возводим очередное число в квадрат}

     write(x, '  ');                   {выводим полученное значение}
end;

readln
end.

Результат

1   4   9  16   25   36   49   64   81   100

Пример  2.


Найти сумму  1 + 1/3 + 1/5 +...(N слагаемых).

Решение:
Program pr2;

Var   I, N:  integer;

        S:  real;

begin
           Write('N='); Readln(N);   {вводим количество слагаемых}

            S:=0;                                  {обнуляем сумму}
For I:=1 to N do                  {выполняем цикл N раз, добавляя к сумме по од ному слагаемому}
      S:=S+1/(2*I-1);

Writeln('S=',S:5:2);             {выводим  значение  суммы с двумя десятичными знаками}
Readln

end.

Результат:

N=4

S= 1.68

Пример 3.

Дано натуральное число n. Найти сумму S=1+2/3+3/7... (n слагаемых)

	Решение:
Program pr3;

var i,b,n:integer;

      s:real;

begin


write('Введите  n ');


readln(n);


s:=1;

   b:=3;


for i:=2 to n do

    begin


    s:=s+ i/b;

       b:=b+4;

    end;


writeln('сумма=',s:4:2);


readln;

end.


Результат:

Введите n 5

сумма=2.79

Пример  4.

Дано натуральное число n. Вычислить 31+32+…...+3n
	Решение:
program pr4;

var i,n:integer;

      s:real;

begin


write('введите n ');


readln(n);


s:=0;


for i:=1 to n do 



s:=s+ exp(i*ln(3));


writeln('сумма=',s:4:0);


readln;

end.


	


Результат:

введите n 5

сумма= 363

Пример 5.

Найти сумму ряда: S = x - x2 /4 + x3/9 - x4/16...   (n слагаемых).

Решение:
Program Pr5;

Var   i, n, z, х : integer;

            p, s: real;

begin

writeln ('введите n');  readln ( n );

writeln('введите x');  readln( x );

z:=1;  p:=x;  s:=0;

for i:=1 to n do begin



s:= s + z*p/sqr(i);  p:=p*x;   z:=-z  

end;

writeln ('S=', S :6:2);

readln
end.

Пример 6.


Вычислить произведение:

              (1 + sin2 )*(2 + sin3 )*...     (n сомножителей).

Решение:
Рrogram  Pr6;

Var  n, i:  integer;

           p: real;

begin
write('n=');   readln(n);   p:=1;

for   i:=1   to   n  do

       p:=p* (i + sin(i+1));

writeln('p=', p:6:3);

readln

end.                              

Результат:

n=5

p=131.645

Пример 7.


Задана арифметическая прогрессия   -21; - 16;… Определить номер первого положительного члена прогрессии.

   a – очередной член прогрессии,   n – его порядковый номер

Решение:
Program Pr7;

var 

     a, n: integer;

begin
     a:= -21;   n:=1;               {задаем начальные значения}

     while a<=0 do  begin    {пока очередной член прогрессии меньше либо ра      

               a:=a+5;  n:=n+1;     равен 0, вычисляем следующий член 
                                               прогрессии и end;   и его порядковый номер}
      writeln(‘n=’, n);        {выводим номер 1-го положительного члена 

                                                   прогрессии}
      readln;

end.   


Результат:

n=6

Пример 8.


Протабулировать функцию y:=sin(x)*x интервале [-(/2,(/2] с шагом (/10.

Решение:
Program pr8;

Var x, y:  real;

begin
x:=-pi/2;

while x<=pi/2 do

      begin

      y:=sin(x)*x;

      writeln('x=',x:8:2,'  y=',y:8:2);

      x:=x+pi/10

end;

end.

Пример 9.

Вычислить сумму:

           S =cos(1+x)+cos2(1+x)+cos3(1+x)+...+cosn(1+x)   (n слагаемых).

Решение:
Рrogram  Pr9;

Var  n, i:  integer;

          s,x,t: real;

begin
write(' n=');   readln(n); 

write(' x=');   readln(x);

  s:=0; t:=cos(1+x);

for   i:=1   to   n  do begin

s:=s+t;


t:=t*cos(1+x);

end;

writeln('s=', s:4:2)

end.            

 Пример 10.


Подсчитать количество двузначных чисел, у которых сумма цифр нечетна. 

Решение:                 

Program Pr10;

Var   n, a, b, k:   integer;

begin
k:=0;   for   n:=10  to  99  do  begin

                a:= n div 10;  b:=n mod 10;

                if   (a+b) mod 2=1   then   k:=k+1;

          end;

writeln('k=',k)

end.

ЗАДАНИЯ

1. Дано натуральное число n. Вычислить 21+22+…+2n .
2. Дано натуральное число n. Вычислить n! (
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3. Дано натуральное число n. Вычислить 
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4. Дано натуральное число n и действительно число х. Вычислить 
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5. Даны натуральные числа а, n. Вычислить 
[image: image12.wmf](
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6. Найти произведение:     Р = (1 + х)·(3+2х)·(5+3х)·... . (n множителей)

7. Задана арифметическая прогрессия. 7,6; 6,3; … . Сколько членов прогрессии нужно сложить, чтобы полученная сумма стала <0.

8. Задана арифметическая прогрессия 2; 2,8; … . Сколько членов прогрессии нужно сложить, чтобы полученная сумма стала >20.

9. Задана арифметическая прогрессия. 7,1; 5,3; … . Сколько членов прогрессии нужно сложить, чтобы полученная сумма стала <0.

10. Задана арифметическая прогрессия. 8,4; 6,2 … . Сколько членов прогрессии нужно сложить, чтобы полученная сумма стала <0.

11. Задана арифметическая прогрессия. 2; 3,8; ... . Сколько членов прогрессии нужно сложить, чтобы полученная сумма стала >30.

12. Подсчитать количество и сумму четных трехзначных чисел. 

13. Подсчитать сумму двухзначных чисел, сумма цифр которых не превышает 7.

14. Подсчитать количество двузначных чисел, кратных 3.

15.Подсчитать сумму двузначных чисел, сумма цифр которых не превышает 10.

16. Подсчитать количество и сумму трехзначных чисел, кратных 3.

17. Подсчитать количество и сумму четных трехзначных чисел.

18. Протабулировать функцию y=x3-1 на интервале [-1,3] с шагом 0.2.

19. Протабулировать функцию y=x2-1/x на интервале [1,2] с шагом 0.05.

20. Протабулировать функцию y= sin x – cos x на интервале [-(,(] с шагом (/10.

21. Протабулировать функцию y= cos(x)*x на интервале [-(,(] с шагом (/10.

22. Протабулировать функцию y=sin2x  на интервале [0,(] с шагом (/20.

23. Протабулировать функцию y= cos x2+sin x2 на интервале [-(/2,(/2] с шагом (/10.

24. Дано натуральное число n. Найти сумму S=1-3+5-… . (n слагаемых)

25. Дано натуральное число n. Найти сумму S=1+2/3+3/5 ... . (n слагаемых)

26. Дано натуральное число n. Найти сумму S=1-1/5+1/9-1/13+… . (n слагаемых)

27. Дано натуральное число n. Найти сумму S=1-3+5-… . (n слагаемых)
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